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Ула ды Ні ге ра ра за рва лі ва ен нае па гад нен не з ЗША
Ва ен ныя Ні ге ра, што зна хо дзяц ца ва ўла-

дзе, ра за рва лі па гад нен не з ЗША, якое да зва-

ляе аме ры кан скім вай скоў цам зна хо дзіц ца 

на тэ ры то рыі аф ры кан скай кра і ны. Аб гэ тым 

па ве да мі ла агенц тва Reuters са спа сыл кай на 

афі цый на га прад стаў ні ка ва ен на га пе ра ход на-

га ўра да Ні ге ра Ама ду Аб дра ма на. Ра шэн не бы ло пры ня та пас ля ві зі ту 

аме ры кан скіх чы ноў ні каў, у пры ват нас ці па моч ні ка дзярж сак ра та ра ЗША 

па спра вах Аф ры кі Мо лі Фі і кі раў ні ка аф ры кан ска га ка ман да ван ня Пен та-

го на Майкла Лэнг лі. Афі цый ны прад стаў нік ва ен на га пе ра ход на га ўра да 

Ні ге ра за явіў у вы ступ лен ні, што аме ры кан ская дэ ле га цыя па ру шы ла 

дып ла ма тыч ны пра та кол і ўла ды Ні ге ра не пра ін фар ма ва лі аб скла дзе 

дэ ле га цыі, да це яе пры быц ця або па рад ку дня. Па вод ле да ных Reuters, 

ле тась у Ні ге ры зна хо дзі ла ся ка ля 1,1 ты ся чы аме ры кан скіх вай скоў цаў і 

аме ры кан ская ба за бес пі лотн каў.

Еў ра ка мі сія га то ва пай сці на ўступ кі фер ме рам
Ула ды Еў ра пей ска га са ю за га то вы пай сці на 

ўступ кі вы твор цам сель гас пра дук цыі і ад клас ці 

ўка ра нен не шэ ра гу норм, у тым лі ку якія да ты-

чац ца ба раць бы са змя нен нем клі ма ту, пе рад ае 

Euronews. Еў ра пей ская ка мі сія пра па на ва ла пе-

ра гле дзець не ка то рыя па ла жэн ні Адзі най сель-

ска гас па дар чай па лі ты кі, каб па лег чыць жыц цё 

фер ме рам, «за ха ваў шы пры гэ тым моц ную, устой лі вую і кан ку рэн та здоль-

ную па лі ты ку для сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня ЕС». Па вод ле слоў 

прад стаў ні коў Еў ра ка мі сіі, гэ та «пра мы ад каз на сот ні за пы таў, атры ма ных 

ад ар га ні за цый, якія прад стаў ля юць фер ме раў, і кра ін-чле наў Еў ра са ю за». 

Ад нак та кі ад каз не ўсім да спа до бы. «Гэ та за да валь няе пэў ную коль касць 

сін ды ка таў аг ра біз не су, якія хо чуць і да лей быць кан ку рэн та здоль ны мі на 

між на род ных рын ках, ах вя ру ю чы пры гэ тым зда роў ем фер ме раў, а так са-

ма аба ро най на ва коль на га ася род дзя», — за яві ла ка ар ды на тар ся лян скай 

ар га ні за цыі Vіa Campesіna і фер мер Мор ган Одзі.

Коль касць тых, хто за ра зіў ся лі ха ман кай дэ нге, 
у Бра зі ліі ўжо больш, чым за ўвесь мі ну лы год

Па вод ле да ных дак ла да Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Бра зі ліі, коль касць 

вы пад каў за ра жэн ня лі ха ман кай дэ нге з па чат ку бя гу ча га го да скла ла 

1,68 міль ё на, што пе ра вы шае па каз чык па пя рэд ня га го да. Пра гэ та па ве-

да мі ла  ТАСС. Цяж кая фор ма лі ха ман кі вы яў ле на ў больш як 14,5 ты ся чы 

ча ла век. Па цвер джа на 513 вы пад каў смя рот на га зы хо ду, 908 зна хо дзяц ца 

ў ста дыі вы ву чэн ня. На пра ця гу мі ну ла га го да ў Бра зі ліі бы ло за рэ гіст ра-

ва на звыш 1,65 міль ё на вы пад каў дэ нге — ві рус най ін фек цыі, якая час цей 

за ўсё су стра ка ец ца ў тра піч ных і суб тра піч ных ра ё нах. 

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

«Га лоў ны ўрок — 
на шым на ро дам нель га 
на вяз ваць чу жую во лю»

Аляк сандр Лу ка шэн ка пе ра даў 

сло вы па дзя кі Ула дзі мі ра Пу ці-

на ўсім, хто да па ма гаў ар га ні зоў-

ваць вы ба ры Прэ зі дэн та Ра сій скай 

Фе дэр цыі на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. 

«Вы ба ры прай шлі як ні дзе ар га ні-

за ва на, як не спра ба ва лі нас тут 

хіс таць і з за ха ду, вель мі доб рыя 

вы ні кі. Па соль ства Ра сіі вель мі доб-

ра пра ца ва ла ў кан так це з на шы мі 

служ бо вы мі асо ба мі, та му я пе ра-

даю вам па дзя ку за ра бо ту і ар га ні-

за цыю вы ба раў Прэ зі дэн та Ра сіі на 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі», — ска заў ён.

Кі раў нік дзяр жа вы на зваў вы нік 

прэ зі дэнц кіх вы ба раў у Ра сіі аша-

лам ляль ным: «Цяж ка бы ло ўя віць. 

87,3 пра цэн та ад тых, хто прый шоў, 

ад да лі свае га ла сы дзе ю ча му прэ-

зі дэн ту. Вы ні кі вель мі сур' ёз ныя, 

але і яў ка ж вы со кая бы ла. Ні ко лі 

та кой яў кі ў Ра сіі не бы ло. Та му пры 

вы со кай яў цы та кія вы ні кі ў ней кай 

сту пе ні на ват не ча ка ныя. Гэ та мая 

па зі цыя бы ла, і я яе вы ка заў».

Бе ла рус кі лі дар пад крэс ліў, што 

з лю бых па дзей трэ ба вы но сіць 

пэў ныя ўро кі. «Са мы га лоў ны ўрок 

у тым, што на шым на ро дам нель-

га на вяз ваць чу жую во лю. Ка лі ты 

бу дзеш спра ба ваць гэ та зра біць — 

лю дзі зро бяць на ад ва рот, як бы ні 

бы ло скла да на. Та му не атры ма ла ся 

ў вя до мых сіл на вя заць гэ ту во лю, 

ра сі я нам у пер шую чар гу. Яны ма-

лай цы, згур та ва лі ся ў гэ ты вы бар чы 

і пе рад вы бар чы пе ры яд і па ка за лі, 

хто ў до ме гас па дар», — кан ста-

та ваў ён. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

так са ма ад зна чыў, што та кі вы нік 

вы ба раў — сур' ёз ны сіг нал За ха ду, 

які ра біў стаў ку на тое, каб рас-

хіс таць знут ры Ра сію. Не атрым-

лі ва ец ца на фрон це — зна чыць 

рас хіс таць знут ры. Так са ма не 

атры ма ла ся, за ўва жыў ён. «Трэ ба 

ра зу мець, што гэ та і для нас на ву-

ка. Мы на пя рэ дад ні 2025 го да, на-

шых вы ба раў. Трэ ба піль на вы ву-

чыць пад рых тоў ку гэ тых вы ба раў. 

Трэ ба ска заць, што Ад мі ніст ра цыя 

Прэ зі дэн та Ра сіі бліс ку ча ар га ні за-

ва ла сам пра цэс, быў спла на ва ны 

пе рад вы бар чы пе ры яд. На ту раль-

на, Прэ зі дэн ту шмат прый шло ся 

пра ца ваць, вы гэ та ба чы лі, ней ма-

вер на шмат. Ён ма лай чы на, ён аб'-

ехаў усю Ра сію, па бы ваў у роз ных 

пунк тах і ад ка заў на ак ту аль ныя 

пы тан ні ра сій ска га гра мад ства. 

Вель мі доб рае бы ло пла на ван не 

пе рад вы бар ча га пра цэ су і сам ход 

вы бар чай кам па ніі. Ёсць ча му па-

ву чыц ца. Усе па тры я тыч на вы сту-

пі лі і вы да лі цу доў ны вы нік. Та му 

для нас гэ та ўрок», — пад су ма ваў 

бе ла рус кі лі дар.

Па яго сло вах, сён ня трэ ба пра-

ца ваць на тое, каб бе ла ру сы бы лі 

ўклю ча ны ва ўсе пра гра мы, якія 

Прэ зі дэнт Ра сіі агуч ваў у па слан ні 

ра сій ска му на ро ду. Аляк сандр Лу-

ка шэн ка на зваў гэ тыя пла ны вель-

мі ці ка вы мі. Не ка то рыя ўжо рэа лі-

зоў ва юц ца. «Аб' ём гэ тых пла наў 

ка ля дзевяці трыль ё наў руб лёў. 

І ён (Ула дзі мір Пу цін. — «Зв.») ска-

заў, што з вя лі кім за да валь нен нем 

бу дзе ві таць ра бо ту бе ла ру саў па 

рэа лі за цыі гэ тых пла наў», — ска-

заў кі раў нік дзяр жа вы. Ся род гэ-

тых пла наў, на прык лад, бу даў ніц-

тва хут кас най да ро гі ад Маск вы 

праз Мінск да Брэс та. «Пла ну ец ца 

вя лі кая ра бо та. Але нам трэ ба бу-

дзе прай сці і свае вы ба ры ў 2025 

го дзе», — пад су ма ваў бе ла рус кі 

лі дар.

«Усё ця пер скан цэнт ра ва на 
па лі тыч на на нас»

Вяр та ю чы ся да га лоў най тэ-

мы на ра ды — пра вя дзен ня па ся-

джэн ня Усе бе ла рус ка га на род на-

га схо ду, Прэ зі дэнт за ўва жыў, што 

ўпер шы ню гэ та му ор га ну на да дзе-

ны кан сты ту цый ны ста тус. Ужо 

па ча ло ся вы лу чэн не кан ды да таў 

у дэ ле га ты УНС, ство ра ны арг ка-

мі тэт пад стар шын ствам прэм' ер-

мі ніст ра Ра ма на Га лоў чан кі.

«Так, гэ та сё мае склі кан не, 

мож на ска заць, але яно асаб лі-

вае. Яно кан сты ту цый нае. Та му 

вель мі важ на і знеш не, і па змес це 

пра вес ці яго на са мым вы со кім уз-

роў ні. Ве даю, што вы двой чы аб-

мяр коў ва лі гэ тыя пы тан ні, вый шлі 

на кан крэт ныя ра шэн ні і пра па ну-

е це сён ня іх аб мер ка ваць на ма ім 

уз роў ні. Вы зна чы лі ся па фар ма-

це пра вя дзен ня Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду. Дэ та лі да вай це 

аб мяр ку ем, але яшчэ раз паў та ру, 

што гэ та і ўра чыс та па він на быць, 

але і са мае га лоў нае — змяс тоў-

на. Каб бы ло, як вы ба ры ў Ра сіі, 

ка мар но са не пад та чыў, каб нас 

по тым не па пра ка лі. Усё ця пер 

скан цэнт ра ва на па лі тыч на на нас. 

У Ра сіі бур ных па дзей не пла ну ец-

ца, ва кол — так са ма. За ста ло ся ў 

нас пра вя дзен не Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду. Стаў кі асоб ных 

збег лых на шых і За ха ду на тым, 

каб па ста рац ца як ма га больш 

пры нес ці дэз ар га ні за цыю і раз-

вал пад час па ся джэн ня і пры няц ця 

ра шэн няў. Мы та ко га па да рун ка 

ім зра біць не па він ны», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэм' ер-мі ністр Ра ман Га лоў-

чан ка да ла жыў, што ар га ні за цый-

ны ка мі тэт па пра вя дзен ні па ся-

джэн ня Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду па чаў сваю ра бо ту і раз гля-

дае ўвесь спектр пы тан няў. «Усе 

за ці каў ле ныя на кі ра ва ны на тое, 

каб дак лад на і год на пра вес ці гэ та 

знач нае для бе ла рус кай дзяр жаў-

нас ці ме ра пры ем ства. Гэ та пер шае 

па ся джэн не УНС у но вым ста ту-

се, і яно бу дзе ад роз ні вац ца і ад 

усіх па пя рэд ніх, і ад на ступ ных з 

улі кам не аб ход нас ці пра вя дзен ня 

шэ ра гу ў пер шую чар гу вы бар чых 

пра цэ дур, якія пра ду гле джа ны за-

ко нам», — ска заў ён. Кі раў нік ура-

да ад зна чыў, што фар мі ра ван не 

скла ду УНС пра хо дзіць пла на ва. 

Так са ма Ра ман Га лоў чан ка да ла-

жыў Прэ зі дэн ту аб бя гу чай сі ту а цыі 

ў пад рых тоў цы і тых па ды хо дах, 

якія вы пра ца ва ны па асоб ных мо-

ман тах, па якіх не аб ход на пры няць 

ра шэн не.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Жы хар паў ноч най ста лі цы рас ка заў аб рэ кан -

струк цыі аб' ек та на пра спек це Бу даў ні коў. 

У ста рым бу дын ку бацька з сы нам пла ну-

юць ад на віць кі на тэ атр «Бры ган ці на» ў яго 

пер ша сным вы гля дзе. Муж чы на шу каў пад-

трым ку ў га рад ской ула ды і спы таў у гу-

бер на та ра, ці па трэ бен Ві цеб ску кі на тэ атр, 

які на пра ця гу трох га доў рэ кан стру ю ец ца 

за срод кі ўлас ні ка. Аляк сандр Мі хай ла віч 

ад ка заў, што но вы кі на тэ атр у гу ста на се ле-

ным мік ра ра ё не ві цяб ча нам па трэб ны, тым 

больш што на прэм' е ры ў двух ін шых уста-

но вах бы вае цяж ка знай сці квіт кі.

Мік ра ра ён но вай за бу до вы «Арэ ха ва» да гэ туль 

вы зы вае пы тан ні ў яго жы ха роў. Спа чат ку бы лі 

праб ле мы з тэр мі на мі зда чы не аб ход ных ка му ні-

ка цый, а цяпер за яў ні цы прый шлі са скар га мі на 

не зда валь няль ны стан да рог. Праз ямы і рас кіс-

лую гле бу шмат дзет ныя сем'і не мо гуць ва дзіць 

дзя цей у са док або пра яз джаць на аў та ма бі лях 

да сва іх да моў. Стар шы ня Ві цеб ска га гар вы кан-

ка ма Ге надзь Са бы ніч па абя цаў, што ва да бу дзе 

ад пам па ва на, пас ля ча го за пус цяць сіс тэ му во да-

ад вя дзен ня. Пла ну ец ца, што ра бо ты за вер ша цца 

ў трэ цім квар та ле бя гу ча га го да. У най блі жэй шыя 

ме ся цы, ка лі зям ля пад сох не, тэх ні ка вый дзе ў 

мік ра ра ён, каб па бу да ваць ка на лы.

З праб ле май сы рас ці ў ква тэ ры па ву лі цы Су во-

ра ва да Аляк санд ра Суб оці на звяр ну ла ся па жы лая 

ві цяб чан ка. У яе до ме за тап лі вае пад вал, праз гэ та 

ў ква тэ ру паў зе цвіль. Праз аса біс тую праб ле му 

за яў ні ца вы ка за ла і кло пат аб доб ра ўпа рад ка ван-

ні пры да ма вой тэ ры то рыі і пе ша ход най ву лі цы ў 

гіс та рыч най част цы го ра да. Кі раў нік воб лас ці ўзяў 

зва рот гра ма дзян кі на аса біс ты кант роль і пра па на-

ваў пра вес ці су бот нік ра зам з усі мі жы ха ра мі до ма, 

па пра ца ваць та ла кой для са міх ся бе.

Не пер шы раз з пы тан нем не на леж най вен-

ты ля цыі ў шмат ква тэр ным до ме на Мас коў скім 

пра спек це звяр та ец ца жы хар ка аб лас но га цэнт ра. 

Па яе сло вах, у до ме, яко му ўжо амаль паў ве ка, 

не бы ло праб лем да та го ча су, па куль на пер шым 

па вер се не ад кры ла ся цы руль ня. Як сцвяр джае 

за яў ні ца, яе ўлас ні кі не па ду ма лі аб па бу до ве аса-

біс тай для цы руль ні вен ты ля цыі, ця пер усе па хі 

фар бы і хі міч ных срод каў для до гля ду за ва ла са мі 

ідуць у яе ква тэ ру. Аляк сандр Мі хай ла віч да ру чыў 

ад каз ным служ бам вы явіць і лік ві да ваць пры чы ну 

спе цы фіч ных па хаў у жы лых ква тэ рах.

Так са ма стар шы ня абл вы кан ка ма раз гле дзеў 

пы тан ні ар га ні за цыі ганд лю, до гля ду да рог і на ват 

уза е ма ад но сін па між людзь мі. «Ча сам лю дзі пры-

хо дзяць з праб ле ма мі не вы ра шаль ны мі, та му што 

яны ля жаць у плос кас ці між асо бас ных кан флік таў, 

ка лі ўжо ўсе за ка на даў чыя нор мы вы чар па ныя, 

ёсць ра шэн не су да, але ча ла век не за да во ле ны. 

Гэ тыя праб ле мы са мыя скла да ныя. Пра цэн таў 70 

зва ро таў да ты чац ца інф ра струк ту ры, ра мон ту. 

Дзесь ці ра бо та за трым лі ва ец ца праз не да хоп фі-

нан са ван ня ці та му, што аб' ект ста іць у чар зе на 

паз ней шыя тэр мі ны, а гра ма дзя нам хо чац ца, каб 

бы ло хут чэй. Дзесь ці чы ноў ні кі не ве раць, што 

праб ле ма ёсць. Та кія пы тан ні не па він ны да хо дзіць 

да ка бі не таў аб лас ной ула ды, яны па він ны вы ра-

шац ца на са мым ніз кім уз роў ні. Я спа дзя ю ся, што 

ўсе мы, кож ны на сва ім мес цы, бу дзем вы ра шаць 

гэ тыя праб ле мы, і зва ро таў бу дзе менш», — пад-

су ма ваў Аляк сандр Суб оцін.

Аляк санд ра Гвоз дзе ва.

«ГЭ ТА І ЎРА ЧЫС ТА ПА ВІН НА БЫЦЬ, 
АЛЕ І СА МАЕ ГА ЛОЎ НАЕ — ЗМЯС ТОЎ НА»

У раз мо ве з жур на ліс та мі прэм'ер-міністр Рэспублікі 

Беларусь Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА ад зна чыў, што пад-

рых тоў ка да пра вя дзен ня па ся джэн ня УНС ідзе па вод-

ле пла на і дак лад Прэ зі дэн ту быў так са ма пла на вы. 

«Вы ра шы лі па ра іц ца з Прэ зі дэн там па шэ ра гу пы-

тан няў, звя за ных з пра вя дзен нем па ся джэн ня УНС. 

У асноў ным гэ та ар га ні за цый на-пра та коль ныя мо ман ты, 

бо Прэ зі дэнт аб са лют на спра вяд лі ва па ста віў за да чу 

зра біць пер шае па ся джэн не УНС у кан сты ту цый ным 

ста ту се асаб лі ва ўра чыс тым, знач ным і за па мі наль ным. 

На мі бы лі па рых та ва ны раз на стай ныя ва ры ян ты афарм-

лен ня за лы, зна каў дэ ле га таў УНС і ін шыя пы тан ні, па 

якіх мы па ра і лі ся з Прэ зі дэн там. У цэ лым усе на шы пра-

па но вы пры ня тыя», — рас ка заў Ра ман Га лоў чан ка.

Асоб на жур на ліс ты па ці ка ві лі ся па рад кам дня па ся-

джэн ня Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду. Прэм' ер-мі-

ністр ад зна чыў, што пра ект па рад ку дня га то вы, але ён 

мо жа быць да поў не ны пэў ны мі пы тан ня мі з тых паў на-

моц тваў, якія па за ко не і па Кан сты ту цыі мае УНС.

Ужо вя до ма да та пра вя дзен ня па ся джэн ня Усе-

бе ла рус ка га на род на га схо ду — 24—25 кра са ві ка. 

«У пер шы дзень, у асноў ным, бу дуць раз гля дац ца пы-

тан ні ар га ні за цый на-вы бар ча га ха рак та ру, та му што 

па ся джэн не асаб лі вае. Трэ ба бу дзе рэа лі за ваць шэ раг 

пра цэ дур, які пра ма пра ду гле джа ны за ко нам. Трэ ба 

бу дзе вы браць ра бо чыя ор га ны Усе бе ла рус ка га на-

род на га схо ду: стар шы ню, на мес ні ка стар шы ні УНС, 

Прэ зі ды ум УНС. Так са ма трэ ба бу дзе пры няць ча со вы 

рэг ла мент ра бо ты УНС і шэ раг ін шых пра цэ дур. Пер шы 

дзень бу дзе пры све ча ны важ ным пы тан ням, не аб ход-

ным для да лей ша га функ цы я на ван ня гэ та га ор га на. А ў 

дру гі дзень бу дуць раз гля дац ца пы тан ні, якія ўклю ча ны 

ў па ра дак дня», — ад зна чыў Ра ман Га лоў чан ка.

Усе пра цэ ду ры па вы бран ні дэ ле га таў Усе бе ла-

рус ка га на род на га схо ду бу дуць пра ве дзе ны з 1 да 

10 кра са ві ка. Та кім чы нам, па сло вах прэм' ер-мі ніст ра, 

з 10 да 15 кра са ві ка стануць вя до мыя проз ві шчы 

дэ ле га таў Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду. «Гэ та 

бу дзе пер шае па ся джэн не УНС у кан сты ту цый ным 

ста ту се. Ду маю, мы пра вя дзём яго на доб рым уз роў ні, 

які за пом ніц ца і дэ ле га там, і тым, хто бу дзе на зі раць за 

яго пра вя дзен нем», — пад су ма ваў прэм' ер-мі ністр.

 У тэ му Усе бе ла рус кі на род ны сход прой дзе 24—25 кра са ві ка

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да Верф для «Бры ган ці ны»
З які мі пы тан ня мі прый шлі лю дзі да стар шы ні Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 

Аляк санд ра СУБ ОЦІ НА

Фо
та

 Б
ел
ТА

.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


